

# 灿烂的巴伐利亚夏日——慕尼黑大学暑期短期项目交流小结

2017-12-14 14:53:27

2017年8月，我参加了慕尼黑大学(Ludwig-Maximilians-Universität München)开设的“Next Europe”暑期课程，在德国巴伐利亚州的首府度过了一段难忘的夏日时光。一、行前准备 由于本人还要在秋季学期前往法国参加校际交换，为了不影响办理法国长期签证的进度，德国签证办理的效率对我来说尤其重要。我从准备材料到出签前后花了不到半个月的时间，在这里结合自身经验和大家分享一些需要注意的事项：1) 参加慕大暑校需要办理的签证类型是90天以下的短期学习签证，具体的材料要求能够在“外企德科”的官方网站上找到，为了保证能够一次顺利出签，最好尽可能地按照官网上的要求准备好所有材料；2) 慕大的邀请函原件一般要五月底才会寄到学校的外事处，如果需要提前办理签证，可以向签证中心提供彩色打印的PDF版本邀请函；3) 学校提供的官方中文籍证明需要附上德文翻译；4) 出生证明需要进行双认证，由于此项耗时较长，可以在拿到PDF邀请函后就开始手准备。手机卡可以提前在国内购买境外流量卡，除了瑞士基本上畅通无阻。如果有打电话的需求，推荐大家到了德国后去超市购买短期使用的沃达丰电话卡，套餐价格非常公道，完成视频验证后就可以使用了。插头转换器也要提前在国内买好，最好再配上一个魔方插座。不然在慕尼黑市内找中超买插头转换器真的是件很让人抓狂的事情。因为学校提供的宿舍只有一个网线插孔，所以对于使用Mac和超极本的同学，一定要带无线路由器来德国。最后要提的一点是，即使是在8月，慕尼黑的气温也有可能在下完雨后降到10度以下，带上一两件厚衣服是十分有必要的。

二、日常生活 食：上课的地方有食堂，可以在注册当天向学校购买Mensa饭卡，然后在储值机上自行充值。食堂菜品的种类还算多样，也满足营养搭配，但味道只能说马马虎虎。主食的价格是称重计价，甜品饮料单独计价，平均下来每顿大概需要3-5欧元。不足之处在于食堂只提供早餐和午餐，营业时间仅限于工作日。住宿附近有两家超市，一家叫Penny，主打平价路线，不过可选择的商品种类较少。另一家叫Edeka，价格和Penny比稍贵，但商品种类非常齐全。针对我们中国同学，在这里推荐一家叫做“上海超市”的中国超市，离上课的地方只有两站地铁的距离，可以买到老干妈、火锅底料、肥牛卷、豆芽等众多国内食材，缓解因不习惯德国饮食而激起的思乡之情。住：学校会安排大家住在U6线“哈登之星”地铁站附近的学生公寓城。虽然每一栋公寓的内部构造都不一样，但基本配置是：独立卧室、独立卫生间、公用厨房。在这里，你可以遇到来自世界各个国家的人，就那我住的套间来说：两个印度人，一个中国人，一个荷兰人，一个阿根廷人再加上一个德国人。文化的交流碰撞可见一斑。

行：慕尼黑的地铁分为不同的环数，日常出行基本能够在三环之内就解决，大家可以在注册当天直接向学校购买慕尼黑的城市地铁月票。这里尤其需要注意，第一次乘地铁前，一定要在入口的打票机上打票；同时，乘车过程中要留意语音报站，不要不小心坐出了三环区间。就有同行的同学因为没注意到这两点而被查票员发现，最后只能无可奈何地上交60欧元的罚款……三、课程体验2017年慕尼黑大学的暑期学校由三门课程组成，分别为：Course 1: The Member States of the European Union; Course 2: The EU in International Affairs;

Course 3: European Economic Affairs。在收到PDF邀请函后不久，慕大的老师会发邮件通知选课。如果你有比较心仪的课程，建议尽早发邮件过去“占位”，不然可能会像我一样由于回复时间太晚而被调剂到其它课程。慕大暑校课程的难度并不是很大，就拿我上的Course 1: The Member States of the European Union来说，即使没有相关的社科背景知识，也能够完全胜任。当然，部分社科领域的专有名词还是需要提前去了解，不然可能因为不理解几个关键词的词意而使得听课效果大打折扣。虽然课程难度不是很大，但课程内容绝对不“水”，相反，可以用“干货满满”来形容。每一堂课，老师会给我们发相应的阅读材料，同时也带来了十多本欧盟成员国有关的参考书籍。作为一名外文学院的学生，通过这二十多天的学习，我对欧盟发展的历史、欧盟的机构组织、希腊债务危机、英国脱欧、法国选举、中国与欧盟的关系等热门议题有了一个清晰而全面的认识。上课模式以老师讲授为主，辅以必要的小组讨论和展示。例如老师会把全班同学分为“留欧党”和“脱欧党”两派，让大家就“英国是否要脱欧”展开激烈的辩论；或是给大家一个关于“希腊债务危机”的议题，然后让大家自行查找资料，最后分成三个小组来分别介绍债务危机的由来、原因及解决方案；或是让大家发挥想象力，就美国和欧盟的关系画一幅漫画，最后进行小组展示。除了在慕尼黑的授课，学校还会组织各个课程的同学分批前往维也纳进行为期三天的强化学习。维也纳的老师会对欧盟的区域化合作以及欧盟与俄罗斯的关系进行深入的讲解，并带领大家参观了位于维也纳的“欧盟之家”。在课程结束前夕，慕大在萨尔茨堡的欧洲科学艺术院举办了一场学术交流会。有幸作为Course 1的代表，我和来自复旦、北大的同学组成小组，做了一个关于欧盟东欧成员国民主政治滑落的专题报告，主题为：Democratic Backsliding in Eastern EU Member States: Case Studies of Hungary and Poland。这次跨校的小组合作让我受益匪浅，五位拥有不同学科背景的同学，在短短不到十天的时间里，确定研究主题，分工检索资料，誉写draft，整理背诵讲稿。还记得在要去萨尔茨堡的前夕，为了能够在第二天的学术交流会上有一个好的表现，我和另外两个同学练习到凌晨两点。好在最后的结果没有辜负我们的付出，授课老师对我们的报告给予了很高的评价；我们合作的课程论文也在严格的德国评分体系下拿到了1.7分的好成绩。四、心得感悟 作为来到欧洲的第一站，慕尼黑为我打开了一扇认识欧洲的窗户，给我带来了非常多的文化冲击：“神圣的周日”，只要到了周日，几乎所有的超市和商场都会停止营业，如果没有提前买好食材，只能做好啃上一天面包的准备；“过于悠闲”的生活节奏，只要是晴天，英国花园总是躺满了晒太阳的人；性别平等观念发展，父亲带孩子似乎不是什么值得大惊小怪的事情；对读书的狂热，不管是在路边的咖啡馆，还是在拥挤的地铁线，随处可见捧着书本的人。后来在游历了近二十座欧洲城市后，我发现这样的特质或多或少也都能在其他欧洲国家的城市里闪现，也许是因为经济、政治上的联合，提升了欧洲各个国家的文化相似度？同时，随着难民的涌入、恐怖主义的兴起，昔日城市安全系数极高的慕尼黑也变得令人紧张起来。老师和在当地的同学一再和我强调，天黑后不要独自去人少的地方，出门尽量少带贵重物品和现金。机场和中央车站不间断巡逻的警察也时刻提醒着大众当下欧洲的安全形势。目前的欧洲还尚未摆脱经济衰退带来的阴影，希腊债务危机就像一颗定时炸弹威胁着欧盟的经济安全，英国脱欧加剧了欧盟未来发展的不确定性，再加上各国保守主义的纷纷抬头，一个正在被撕裂的欧洲该何去何从？除了这些对欧洲的认识，通过这次暑期课程，我结识了一群来自国内不同大学的优秀同学。和浙大哲学系的同学讨论康德的二律背反；和北大历史系的同学比较两校对“做学术”的看法；和本校同学交流在复旦的生活学习体验。正是因为这些思想碰撞，我敢于逐渐跳出自己的舒适区，去迎接未来更多的可能。离开慕尼黑时是一个清晨，坐在去机场的地铁上，觉得这二十几天不过就是一场醒着的梦。因为还要去法国待上4个月，所以并没有体会到太多离别的伤感，直到9月底，当我把修改好的课程论文发给老师后，才意识到慕尼黑的夏日真的已经成为回忆里的东西了。我在朋友圈里打下了这样一段话：“维也纳的东风川菜，哈登之星蹭的饭，萨尔茨堡做的pre，终于还是在九月的最后一天和八月的慕尼黑说了再见，这次是真的结束啦。”然而我会一直记得南德八月灿烂的阳光，第一次走在玛利亚广场上的惊奇，在《孤独星球》杂志推荐的酒馆里吃大猪肘时的满足，吃着冰淇淋躺在英国花园草坪上的惬意，在新美术馆博物馆看到梵高《向日葵》原作时的震撼，以及和一群复旦小伙伴在哈登之星的宿舍里夜聊到深夜，即使有时只是插科打诨，也是无比珍贵的美好时光。五、结语在慕大组织的city tour结束时，观光巴士上的解说员老奶奶说了一句让我至今印象深刻的话：“It is always nice to spend some time in a foreign country when you are young. Wish you all have a great time in Munich.”的确，“读万卷书，行万里路”并不是一句空话，身临其境所带来的直观体验远远胜过任何媒介赋予的间接感受。最后感谢学校给我提供了这样一次宝贵的交流机会，预祝明年参加这个项目的同学们也能拥有一个独一无二的巴伐利亚夏日。